

战高温防虫害——

# 农业专家为农作物抗热减灾 把脉问诊”

连日来,我市持续遭遇 35℃以上高温天气,局部超 40℃。为科学应对长时间高温高热可能对农业生产造成的不利影响,7月20日,市农林科学院农业专家专门给出农作物抗热减灾技术指导意见。

## 大豆:分阶段应对高温灾害

极端高温正严重影响大豆的生长发育。专家介绍,苗期高温会导致叶片灼伤卷曲、生长停滞,影响光合效率,阻碍根系发育。花荚期高温会使花粉活力骤降、授粉不良,落花落荚率飙升,幼荚发育停滞。鼓粒期高温带来的干旱会使大豆籽粒灌浆受阻,百粒重下降,瘪粒增多。因此,要分阶段应对高温灾害。苗期到分枝期,主要考虑保苗促根,及时灌溉补墒,可选择清晨或傍晚小水沟灌、滴灌或喷灌,切忌大水漫灌导致土壤板结。同时,可喷施抗逆制剂,提高植株抗高温能力。花荚期,除了及时浇水降温或喷施叶面肥增强抗高温能力外,还可进行人工辅助散粉,7时至9时,可用竹竿轻扫豆株或无人机低空扰动,促进花粉散播。鼓粒期,需保证土壤水分,避免高温干旱逼熟,可补施“增重肥”延长叶片功能,促进籽粒饱满。

另外,高温高湿还会导致田间病虫害滋生,要做到早查早打,科学选药。喷防作业时间应选在清晨或日落,避免药液蒸发与药害。遇到叶片微卷等轻度热害,可灌水加喷施叶面肥,即可恢复

生长。遇到大量落花落荚等重度热害,需及时剪除顶部无效枝,减少养分消耗,然后追施尿素+硫酸钾,促进侧枝结荚,喷施芸苔素+氨基酸叶面肥,激发植株潜能。

## 玉米:做好水分和营养调控

当前濮阳市大部分夏玉米正处于大喇叭口期,部分早播地块即将抽雄散粉。这一阶段是玉米肥水需求旺盛且生长关键的时期,持续的高温干旱会干扰雌穗正常分化发育,增加秃尖、缺粒等风险,并且破坏花粉活力,导致玉米减产。

要做好土壤水分管理。在玉米根部扒开地表以下10公分土壤,手握不成团,说明达到中旱及重旱,需进行紧急灌溉。如叶片全天卷曲,叶缘干枯发黄,底部老叶发黄脱落,则属于重度缺水。应实施早晚错峰灌溉,避开正午高温时段,以减少水分蒸发损失。采用沟灌或滴灌方式,优先采用节水灌溉技术,漫灌时应避免地表长时间积水。

高温高热下,还要做好玉米的营养调控,补充速效磷钾和微量元素,提高玉米抗高温能力。结合浇水,拔节至大喇叭口期追施尿素,以满足这一时期玉米对氮肥的需求。抽雄前期,应综合防病、治虫,有条件的地块,可同时用植保无人机喷施杀菌剂、杀虫剂、植物生长调节剂及叶面肥,预防锈病、叶斑病、蚜虫、玉米螟等,增强植株活力,延续叶

片功能期。

## 花生:做好适期灌溉和化学调控

目前,我市春播花生已进入饱果期,麦套花生处于结荚期,夏播花生处于花针期,是产量形成的关键时期。持续高温干旱不仅会使土壤温度升高、干燥板结,导致果针难以顺利入土,使有效花针数量减少,还会阻碍荚果发育,降低植株抗逆性,使空壳瘪粒现象和感染病害风险大幅增加。

专家建议,要做好适期灌溉,可采用滴灌、喷灌、沟浇等方法小水润浇,避免大水漫灌。灌溉时要避开高温时段,选择在清晨或傍晚进行。同时,要做好化学调控,可在叶面喷施生长调节剂、抗旱保水剂等,提高植株抗逆能力。此外,还要加强病虫害防治,及时喷施药剂,防治棉铃虫、蚜虫、蓟马等害虫。

## 水稻:以水调温和施分蘖肥

当前沿黄地区水稻处于分蘖期,正是水稻生长的关键时期,必须做好高温应对。

一是以水调温。分蘖期水稻尤其是直播稻,遭遇高温天气时很容易因水温高而引起僵苗,导致分蘖数减少。如果条件允许的话,可进行昼灌夜排,白天灌水给稻田降温,晚上把水排出让稻田透气。二是施分蘖肥。在高温天气下施肥时,建议在田间基本无水的情况下追

施尿素,亩用量一般不超过10公斤。三是增强抗性。可喷施中量元素水溶肥料“植力源”,能显著提高水稻植株对高温的抗性,缓解热害和除草剂药害,使水稻恢复生长。

## 蔬菜:疏风散热、科学浇水并注意天气变化

持续高温干旱天气会对蔬菜生产造成不利影响。首先,要加强通风降温。设施蔬菜可将棚顶与棚下部通风口全部打开,加强棚内外空气流通,降低棚内温度和光照强度,避免发生日灼病等,有条件的可通过高压喷雾降温。其次,要做好科学浇水施肥。浇水时间要选择早晨或傍晚进行,并采用小水勤浇的方式。严禁中午浇水,以防蔬菜根系遇冷水刺激后出现“炸根”现象。可结合浇水进行追肥,施肥应遵循“控氮增钾”“薄肥勤施”的原则,可增施复合肥、中量及微量元素肥料。

同时,还要加强蔬菜植株调整。及时摘除植株中、下部的老叶、黄叶、病叶等,并疏除无效枝杈、畸形果,增加田间通风性。此外,还要做好病虫害绿色防控。优先选用防虫网隔离,或黄蓝板、频振式杀虫灯和性诱捕器等诱杀害虫。化学防治要科学使用高效低毒、低残留农药,尽量避开高温时段施药,以防影响药效或对蔬菜造成药害。

本报记者 袁冰洁 通讯员 元晓光

## 濮阳2家企业入选省物流业和制造业融合创新发展典型案例名单

本报讯(记者 樊欣欣)近日,河南省发展改革委发布了河南省物流业和制造业融合创新发展典型案例名单,全省共20家企业案例入选。其中,我市2家企业榜上有名。

我市入选的2家企业典型案例分别为:濮阳市大地密码供应链管理有限公司的“打造智能云仓、共享数据资源,推动供应链

和运营模式重构”案例;河南鑫永辉物流有限公司的““制造一包装一仓储一运输”全链条标准化贯通,助力家具物流协同创新发展”案例。

2家企业典型案例涉及供应链服务、智慧物流平台等领域,行业代表性突出、技术模式先进、降本增效能力较强,具有较高的示范推广价值。

## 金堤河 台前县中下游段) 入选省级美丽幸福黄河名单

本报讯(记者 李世秀 通讯员 王传帅 林晓丽)7月16日,以“幸福河湖 水润万家”为主题的全省2024年度美丽幸福河湖发布仪式在洛阳举行,现场发布2024年度省级美丽幸福黄河名单(10个)和美丽幸福河名单(20个)。金堤河(台前县中下游段)成功入选2024年度省级美丽幸福黄河名单。这是继黄河(台前段)入选2023年榜单后,台前县河湖治理工作再次得到充分肯定。台前县也成为全省唯一连续两年成功创建省级美丽幸福黄河的县区。

金堤河(台前县中下游段)起点为金堤黄河大道前三里桥,终点为张庄入黄闸,河长26.4公里;北小

堤长约8.3公里,北金堤长约29.2公里,南小堤长约26.4公里,防洪标准20年一遇。

近年来,台前县深入学习贯彻习近平生态文明思想,紧紧围绕党中央及省委、省政府重要决策部署,牢固树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念,以全面落实河长制为重要抓手,在水安全、水资源、水环境、水生态、水经济、水文化等方面持续发力,积极创建美丽幸福河湖,在防洪保安的基础上,重点推进该段河道水环境修复、生态廊道建设、主题公园建设、便民亲水设施建设等,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感,努力建设造福人民的幸福河。

## 濮阳市机关事业单位工勤技能岗位等级考核人机对话考试圆满结束

本报讯(记者 白国华 通讯员 牛峰 李勇)7月20日,濮阳市2025年度机关事业单位工勤技能岗位等级考核人机对话考试圆满完成。本次考试涉及4个级别57个工种1650名考生,其中,二级(技师)846人、三级(高级工)685人、四级(中级工)116人、五级(初级)3人。

为确保考试顺利进行,市工考办科学制订考试方案和应急预案,召开考前培训会,并对机房设备进行联调联试。考试期间严格入场管理,考生持“两证”入场,采取金属探测、信号屏蔽等手段净化考场环境,实现人防技防融合。严肃考

风考纪,考试期间全程启用视频监控,并邀请市纪委监委驻市人力资源和社会保障局纪检监察组全程监督,严防各类舞弊情况发生,切实维护考场秩序和考试公平公正。

为提升考试服务水平,市工考办坚持以考生为本,制订考试服务方案,营造良好考试环境。现场认真做好考生引导、信息核验、政策解读等工作,全程安排医护人员值守;为考生提供应急药品、饮用水等物资,设置志愿服务站、考场分布图和指示标识,引导考生快速安全有序入场,最大限度保障考生顺利完成考试。

## 市总工会发布2025年第七期创新案例

本报讯(记者 王莹)7月17日,市总工会发布2025年第七期创新案例,供各级工会相互学习借鉴。

在职工群众思想政治引领方面,包括华龙区总工会打造“三力”融合思政体系,激活新时代职工奋进引擎;南乐县总工会“四位一体”创新开展“百年工运青年说”活动;台前县总工会“三聚焦三强化”模式激发职工思政引领强动力。

在工会维权服务提升方面,有范县总工会四举措护航“关爱职工健康体检”活动和南乐县总工会以“小站

点”托起“大民生”家门口乐享新生活2个创新案例。

在选树培育推广先进典型标杆工作方面,华龙区李玉红劳模(工匠)创新工作室“桔光”亮心灯凝心聚力,“四心”赋新能保驾护航上榜。

据了解,为深入落实省总工会“五大行动”“十件实事”部署要求,加强对全市工会创新经验的宣传推广应用,市总工会自2024年8月起,定期发布全市工会重点工作创新案例。

## 邮储银行濮阳市分行 “阳光信贷周”服务实体经济发展

本报讯(记者 袁冰洁)7月19日,记者从邮储银行濮阳市分行获悉,该行于近日全面启动了“阳光信贷周”活动,通过多种形式积极弘扬和践行中国特色金融文化,着力打造公开透明、诚实守信、以义取利、依法合规、廉洁自律、有效监督、严格惩治的“阳光信贷”文化,持续推动“阳光信贷”文化建设常态化、制度化、长效化,助力防控金融风险,服务实体经济高质量发展。

据介绍,为积极弘扬中国特色金融文化,巩固“2024阳光信贷年”活动成果,助力全市实体经济发展,近日,邮储银行濮阳市分行在全市范围内组织开展了2025年“阳光信贷周”活动。此次活动旨在厚植“阳光信贷”文化根基,持续推进“阳光信贷”品牌建设,为金融业健康发展和实体经济高质量发展提供坚实保障。

强化文化教育渗透。该行严格执行信贷从业人员行为禁令及严重违规人员从业限制等规定,通过案件警示教育、晨会宣讲、“防范金融诈骗”

普法等活动,将“阳光信贷”文化融入员工日常工作,筑牢从业人员合规履职的思想防线。

践行“阳光信贷”承诺。该行在信贷营业场所及各网点设置服务公示栏,公开“阳光信贷”服务承诺及监督方式;借助微信、外部媒体等平台,广泛宣传活动内容,向社会公众传递“阳光信贷”理念,主动接受廉洁监督。

畅通监督举报途径。该行畅通“阳光信贷”监督电话、邮箱等举报渠道,进一步深化“不敢违规、不能违规、不想违规”的合规文化。“阳光信贷”文化是邮储银行长期培育并坚守的宝贵精神财富,更是其精准服务实体经济、保持资产质量优良的核心支撑。邮储银行濮阳市分行相关负责人表示,通过扎实开展“阳光信贷周”活动,将进一步传承和弘扬邮储银行“阳光信贷”文化,切实维护金融消费者的合法权益,推动邮储银行濮阳市分行实现持续高质量发展。



随着人工智能技术的不断发展,快速行业无人车应用正加速落地。记者了解到,濮阳顺丰速运目前已投放8辆智能化无人车,服务范围覆盖市城区部分街道及濮阳县柳屯镇;今年将再增加10辆智能化无人车,重点投向生鲜宅配、校园生活服务等领域。图为7月14日,市城区中原路顺丰速运中转中心工作人员正将智能化无人车上的邮包卸下。

本报记者 高崑人 摄



本报讯(记者 张岚岚 通讯员 张志锋 张军)7月18日,夜幕降临,暑气散去,由濮阳县人力资源和社会保障局主办、濮阳县就业创业促进中心、濮阳县融媒体中心承办的职等你来“点亮夜经济 就业在身边”夜市专场招聘会在濮阳县上亿广场成功举办。此次招聘会旨在有效保障企业用工需求,促进高校毕业生、农民工、城镇失业人员、脱贫劳动力等各类重点群体实现更好更高质量就业。

招聘会在傍晚时分拉开帷幕,巧妙利用市民的休闲时间,将招聘与企业宣

## 濮阳县

### 夜市招聘 “火热”出摊

传完美融入夜市热闹的氛围中。广大求职者 and 市民朋友如同逛夜市一般,在招聘信息展位前驻足,与现场企业代表面对面交流,了解招聘信息、行业动态和岗位要求,并填写求职登记。

“这种招聘形式很新颖,找工作就像逛夜市一样,感觉很轻松。晚上逛起来也不太热,出来遛遛弯,还能了解招

聘信息,比待在空调屋里强多了。”求职者李先生说,“这次招聘会企业多、岗位也多,希望能在家门口找到一份合适的工作。”

本次夜市专场招聘会共组织立讯精密工业(河南)有限公司、可祺运动科技(濮阳)有限公司等35家企业积极参与,提供就业岗位千余个,涵盖了普工、

仓库管理员、包装工、装卸工、汽车销售员、应用化工技术等多种岗位,发放就业政策宣传页2000余份,吸引高校毕业生、农民工等各类求职者入场约3000人次,初步达成就业意向450余人。同时,依托濮阳融媒视频号、濮阳融媒抖音号同步开展线上直播,实时展示参会企业岗位信息、福利待遇等,共计2万余人次在线观看。

夜市灯火里的“就业列车”,线上平台的便捷服务,濮阳县正以创新为笔,绘就一幅温暖而生动的就业创业新图景。

## 刘诗利 “火”的背后

何韶洁

着,对知识的向往,对信念的坚守,让他在这一刻走进了人们的视野。读书,已经成为刘诗利生活中不可分割的一部分,刻进了骨子里,融入了血脉中。

人要超越现实、时空的限制,让视野变得开阔,最好的方式就是读书。黄庭坚说:“人不读书,则尘俗生其间,照镜则面目可憎,对人则语言无味。”读书有助于开阔眼界,增强本领,解决难题,取得进步,有助于在凡尘之外,建立只属于自己的精神世界。毛泽东同志早在学生时期,就“从早到晚,读书习走到今天”。从无数历史上的读书佳话中可以清晰看到:事有所成,必是学有所成;学有所成,必是读有所得。

像刘诗利这样热爱读书的人,濮阳还有很多很多。每次来到市图书馆,

我们的目光都会被一个个认真伏案阅读的身影所吸引,如果遇到假期,图书馆甚至还会“一座难求”;晚上散步时路过市交通局的芳华书社,里面依然灯火通明,其中不乏学生、环卫工人、带着老花镜的大爷大妈、下班后的外卖骑手。周末的公园里、龙湖边,也有不少在树下读书乘凉的人。厚重的历史文化底蕴、各级领导对读书的重视、“书香濮阳”的建设、全民阅读的影响,已经让读书成为濮阳人的行动自觉。读书,已经嵌入了包括刘诗利在内的大多数濮阳人的灵魂,厚重了濮阳的精神底色。

习近平总书记强调指出:“向书本学习,是丰富知识、增长才学的重要途径。”沉下心来,坚持读书,是让自己变得丰富而辽阔的便捷之路。现代社会科技的发展让读书变得越来越容易,各种书店、商场、书摊,网络上琳琅满目的电子书,一部手机、一台电脑,想看什么书都能便捷搜索。这是一个应该读书、适合读书、便于读书的时代,更是必须读书、主动读书、终生读书的时代。作为一名濮阳青年,我们当通过读书夯实基础、挺立脊梁,像刘诗利那样,爱读书、读好书、善读书,从书本中汲取智慧和营养,在读书中感受知识的传承、文化的涵养、精神的赓续,扣好人生的第一粒扣子,不负青春、不负期待,为奋进新征程、建功新时代积蓄青春力量,筑梦美好未来。

